Niedziela Chrztu Pańskiego

Łk 3, 15-16.21-22


Na początku adwentu papież ogłosił, że w tym roku szczególnie będziemy zastanawiać się i medytować tajemnicę wiary, wtedy ogłosił Rok Wiary. Dzisiejszy fragment Ewangelii również pokazuje nam silną wiarę wielkiego człowieka. Przypatrzmy się jemu.


Jan Chrzciciel jest człowiekiem, który został powołany przez Boga na proroka. Oznacza to, że stał się głosicielem woli Bożej. Aby przyjąć to posłanie z pewnością potrzebował ufności Bogu i wielkiej, mocnej wiary.

Każdy z nas znajduje się na pewnym etapie swojego życia, podejmuje różne decyzje. Warto spojrzeć na Jana Chrzciciela i zobaczyć, czy podejmuje te decyzje w zaufaniu Bogu? Czy decyzje np. o wyborze szkoły, czy studiów podejmuje mądrze czy raczej spontanicznie? A przecież decyduję o moim życiu. Wiele razy muszę także decydować o mojej wierze. Czy jest mi trudno być człowiekiem wiary, który nie wstydzi się mówić o Jezusie i pokazywać, że w Niego wierze? Na pewno jest to bardzo trudne w szkole, czy w domu, ale przecież skoro JEZUS powołał mnie do bycia chrześcijaninem, to ON będzie także dodawał mi odwagi.


Jan znajduje się wśród ludzi nad rzeką. Po raz kolejny daje świadectwo swojej wiary. Sam nie ogłasza się Mesjaszem, pomimo że niektórzy myślą, że to Jan Chrzciciel jest Bożym posłańcem. Jan zgadza się i rozmumie swoje miejsce w świecie. Nie narzeka, ani nie chce zmienić swojego posłania, ale pełni funkcję, którą Bóg mu zlecił. Możemy podziwiać jego wielką WIARĘ!!!
Spójrz na swoje życie w ostatnim czasie np. w ostatnim miesiącu. Czy mam żal do kogoś, może do siebie, rodziców, do Boga, że moje życie jest takie a nie inne? Czy nie wolałbym być kimś innym? Czy jestem szczęsliwy w swoim życiu? To bardzo poważne pytania, ale jeśli tak właśnie jest to potrzebna jest w tym momencie WIARA. Uwierz w to, chociaż może być bardzo trudno, że to nie ty wybrałeś takie życie, ale wybrał je JEZUS, specjalnie dla Ciebie. Jest ono twoje, tylko TWOJE, i NIKT nie otrzymał takiego samego życia. Jest absolutnie WYJĄTKOWE. Podziękuj za nie JEZUSOWI, bo wtedy stanie się jeszcze piękniejsze, zrozumiesz, że jest darem od BOGA.
Jan jest człowiekiem nieugiętej wiary. Pokazuje nam jak postawić Jezusa na pierwszym miejscu w swoim życiu. Warto mieć takiego towarzysza i przyjaciele w czasie drogi wiary do BOGA. Może być nim właśnie Jan. 
Jezus, Ty objawiłeś swoją boskość w wodach Jordanu. 

Uwielbiam Cię za to!!!

Uwielbiam Cię, bo Ty pokazałeś mi jak pełnić wolę Ojca. 

Uwielbiam Cię, za to że powołałeś Jana Chrzciciela, człowieka odważnej i mocnej wiary.

Proszę o taką odwagę i wiarę w byciu świadkiem Twojej miłości. 

AMEN
